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/Tmcriški stric sedi na dolarjih in modruje: Repa-
racije? Ce jih bo Nemčija plačevala, bodo moji do-
larji v rajhu za vedno zmrznili. Zato je treba od-
praviti to krivic/), ki se godi nemškemu narodu. — 
Medzavezniški dolgovi? Če teb Evropa nc bo pla-
čevala, bo moja vreča polagoma splahnela, zato bi 

bilo nemoralno, brisali te dolgove. 

Ljubljanski poštarji 
Nekatere ljubljanske tvrdke se pritožujejo, <la 

prejemajo pošto zelo pozno, lo je ee po 11, druge 
celo okoli poldne. To je gotovo v kvar brzemu po-
slovanju modernega podjetja; saj vsak poslovodja 
nestrpno čaka na korespondenco, ki zavzema v mo-
dernem obratu čedalje večji obseg. Splošna želja 
naših podjetij je, da bi se jim ]>ošta dostavila naj-
kasneje do 10. 

Kakor smo se informirali, je to pri se<laujem 
sistemu dostavljanja pošte in pri sedanjem številu 
pismonoš nemogoče. Pri glavni ljubljanski pošli je 
zaposlenih komaj 28 pismonoš in trije so določeni 
za okolico. V teku zadnjih dvajsetih let sc je šte-
vilo pismonoš pomnožilo menda za dva moža. Da-
nes je Ljubljana po številu prebivalstva in po svo-
jih poslovnih zvezah vendar vse kaj dTugega ka-
kor pred dvajsetimi leti! Pismonoše se delijo v 
skupino A in B. Sortiranje pošte se prične, že okoli 
pol petih zjutraj in traja tja do osmih, nakar se 
prične razdeljevanje po mestu. Morda je ura od-
bila že. eno, ko je poštar ves izmučen in utrujen 
oddal zadnje pismo iz svoje torbe. Okoli dveh mora 
biti že zopet na pošli in ostane tam do petih. Tisti 
dan počiva skupina B samo popoldne in drugi dan 
jo čaka isto delo, kakor skupino A, to je od petih 
zjutraj do petih popoldne. Kaj čuda, če nekatere 
tvrdke, ki so komaj 10 minut oddaljene od glavne 
pošte, prejemajo pošto tako pozno 1 Pismonoše sto-
rijo vse, kar je v njihovi moči, več pa ne morejo. 
Zato bi bilo nujno potrebno, da sc njihovo število 
zviša v primeri z zahtevami, ki jih stavi nanje mo-
derno mesto. 

Koliko stane politika fašizma 
Poldruga miljarda primanjkljaja v italijanskem proračunu 

Umrl v ječi 

Olieijelno se poroča iz Rima: Italijauski mi-
nistrski svet jo 16. t. m. razmotrival proračun za 
proračunsko leto 1992-33, ki se začne t. julija 1932 
in konča 1. julija 1933, ter je prišel do zaključka, da 
bodo znašali stroški vsega skupaj 20.059,890.012 
lir. Nato je ministrski svet pretresal dohodke, ki 
jih je v letu 1932-33 pričakovati na podlagi dejan-
skega stanja ter je le-te proračunil na vsoto 18.647 
milijonov 175.339 lir. Iz tega sledi, da ho primanj-
kljaj za bodoče proračunsko leto znašal 1.412 mi-
lijonov 715.603 lire. Upoštevajoč stanje denarnega 
Irga, pa je ministrski svet izračunal, da bo deficit 
se večji, to je 1.594,668.695 lir. Radi tega so mini-
stri sklenili, da bo treba z ozirom na to, da gospo-
darska kriza ne ponehava, ampak ima zuenkrat še 
tendenco, da narašča, gori proračunane vsote pri-
lagoditi razmeram tako, da se bo doseglo prora-
čunsko ravnovesje. To se pravi z drugimi bese-
dami, da bo treba stroške posameznih resorov šc 
znižati. 

Ker vlada brez dvoma kolikor le mogoče pri-

kriva dejausko stanje financ, oziroma jih skuša 
slikati v bolj ugodni luči, nego v resuici so, in 
ker bodo redukcije mogoče le v zelo majhnem ob-
segu, ker so proračunane številke stroškov itak 
minimalne, zalo bo taktični primanjkljaj v resnici 
veliko večji. Dobro poučeni finančniki trdijo, da 
bo rajši presegel nego ostal pri številki dveh mili-
jard lir. 

Med stroški so najvišji oni finančnega resora 
(8.973,973.165), potem za vojsko (2.960,670.548), za 
mornarico, to se pravi za nove bojne ladje (1.538 
milj. 923.277), za prosveto, zlasti za poitalijanče-
vanje slovanske mladine (1.653,853.187) in za jav-
na dela v svrho omiljenja brezposelnosti (990 mi-
lijonov 574.080). 

I Pacifikacijai kolonije Libije zahteva, kakor 
pravi proračun, 457,589.940 lir ali okoli 1 milijarde 
372 milijonov 769 tisoč Din — pač ogromno vsota 
za primeroma majhno, večinoma peščeno ozemlje, 
ki se nahaja že 20 let v posesti Italije! 

Češkoslovaška ie 
Izjava poslanika Fliederja o sestanku Male antante v Montreuxu 

Belgrad. 17. jan. 1. Češkoslovaški jKJelanik dr. 
Flieder je dane« sprejel časnikarje in jim izjavil, 
da Češkoslovaška nima nikakega konkretnega na-
črta glede ustanovitve gospodarskega bloka v po-
donavskih deželah. Dr. Beneš bi si sploh ne dovo-
lil iznesti končnoveljavnegu načrta v tem zmislu, 
preden bi se ne razgovoril natančneje z Jugosla-
vijo in Romunijo. Z Malo antanto smo v stalni in 
neprekinjeni zvezi, lako da ni upravčeno, ako go-
vorijo o zahrbtnih namenih Češkoslovaške v podo-
navski politiki. Romunski zunanji minister princ 

G hira lx> prišel 19. januarja T Pran«, da se raz-
ffovarja s češkoslovaškim zuaanjim ministrom o 
vseh vprašanji h, ki bi mogla zanimali Nalo antanto. 
Princ Ghica iu dr. Beneš bosla nato skupaj poto-
vala v Montreu*. kjer se bo vršila bodoča konfe-
renca držav Male antante. Tam bodo govorili o vseh 
vprašanjih, ki stojijo danes v ospredju srednje-
evropske politike, o podonavskem bloku, o poga-
janjih s sovjetsko Rusijo, o razorožitvi in o tdališčii 
do reparacij. 

Trije vlaki trčili skupaj 
68 mrtvih, 131 ranjenih 

Moakra, 17. jau. Ig. V Moskvi 6e. je začela sod-
na razprava proti uradnikom in strojevodjem troli 
vlakov, ki so povzročili železniško nesrečo na pred-
mestnem kolodvoru. Katastrofa se je zgodila že 
pred dvema tednoma in se je šele na razpravi ob-
javilo, da je nezgoda zahtevala 65 smrtnih žrtev in 
131 ranjencev, od katerih so trije pozneje umrli. 
Katastrofo jc povzročila nepazljivost železniških 
uslužbencev. Osebni vlak, ki je vozil iz Moskve, 
se je moral ustaviti, ker se je neki samomorilec 

vrgel ua tir. Osebje vlaka je iskalo truplo, pri leni 
fri pozabilo na varnostne odredbe, da zatvori pro-
30. Sledil je predmestni vlak iz Moskve, ki jo s 
polno paro zadel v stoječi vlak. Tudi šo potem 
niti osebje vlaka niti prometni uradnik postaje niso 
zaprli proge, tako da jc, v ruševine 7-1 vozil rezervni 
stroj. Pripeljal je še lovorni vlak, kateri so je 
ustavil neposredno pred krajem nesreče, ker je 
vlakovodjo o|>ozorilo vpitje ranjencev. 

— Te dni je prispelo na županstvo v Mare-
j.igah pri Kopru od neke italijanske jetnišnice ob-
vestilo, da je umrl v ječi Venceslav Kocijančič, ki 
je bil obsojen na zadnjem mareziganskem procesu 
pred izrednim sodiščem v Rimu. Obvestilo je le-
žalo dober teden na županovi pisalni mizi, ker se 
ga župan ni upal takoj izročiti sorodnikom. 

Naša delegacija v Lozani 
Belgrad. 17. jan. AA. Delegacija kraljevske 

' vlade na .konferenci držav, zainteresiranih na 
| nemških reparacijah, ki se začne 25. t. 111. v Lau-

sanni, jc takole sestavljena: Šef delegacije dr. Vo-
jislav M a r i n k o v i č . minister zunanjih zadev, 
delegata dr. Milorad G j o r g j e v i č , finančni mi-
nister in Konstantin F o t i č., kr. poslanik iti po-
močnik zunanjega ministra, namestniki delegatov 
Radovan M a t i j e v i č . direktor Osrednjega ura-
da za zavarovanje delavcev v Zagrebu, generalni 
tajnik Vladislav M a r t i n a c , svetnik zunanjega 
ministrstva, ekspert D. Ljubiša N i k i č . svetnik 
finančnega ministrstva. 

Imenovanja 
Belgrad, 17. jan. 1. Za zdravstveuega referenta 

podrinskega glavarstva je imenovan dr. Vladimir 
Novak. Za tehničnega uradnika je imenovan pri 
Higijenskem zavodu Ivan Genussi. Za pristava pri 

istem zavodu je imenovan dr. Karlo Petrič. Za 
uradnika v Zdravstvenem domu v Osijeku je ime-

j novan dr. Anton Puntar. 

Učiteljev ne bodo premeščali 
Belgrad, 17. jan. 1. Osrednja sekcija jiarlameii-

| larnega kluba se je sestala zopet k izredni seji. 
Seji je predsedoval prosvetni minister dr. Kojič. 

j Razpravljalo se je predvsem o osuovnem pouku, 
i Pri tem so opozorili prosvetnega ministra na šte-

vilna neizpraznjena učiteljska mesta ter se je ob-
enem izrazila želja, da naj se tekom lega lela ne 

I izvršijo nikake premestitve, razen v slučaju naj-
! večje potrebe. 

Mestna organizacija Narodne Odbrane r Ljob-
| Ijani naznanja, da bo imel podpredsednik oblast-
i nega odbora Narodne Odbrane g. dr. Cepuder v 
! torek dne 10. januarja 1932 oh 20 v restavraciji 
I .'Zvezda'- predavanja za člane organizacije. Ude-

ležba obvezna. 

Saj ni tako hudo 
ln zopet bo zaškripal zapah na železnih 

vratih ječe »pri nebeški kraljici (Regini-
coeli), da bo lahko vstopilo 50 slovenski1, 

, trpinov, ki so jih tc dni nabrab nosilci dva 
tisočletne civilizacije na Goriškem in okob 
Trsta. Prvi bo vstopil 40 letni duhovnik, glav-

. ni zločinec, ker jc hodil iz kraja v kraj, da 
1 fante in dekleta, ki sc v času strašne mo-
, ralne bede in lakote zatekajo k Mariji, prinese 

Kristusovo tolažbo v slovenskem jeziku. Za 
1 njim pojde 11 Jenič z jasnim pogledom in 
1 poln ž i v l j c , ki z lahkoto in Goričanom 
I lastno nepriMijenostjo nosi znanje učitelja, 

mojstrskega pevovodje in glasbenika. Po na-
1 logu pokojnega nadškofa, znanega kot ljubi-
t telja cerkvene pesmi, je romal od cerkve do 
1 cerkve in nadziral nabožno petje, da bi osta-
1 lo cerkvi spodobno. Zdaj so ga videli v Idriji, 
1 zdaj v Postojni, potem zopet na Vipavskem 

T o je bilo protidržavno delo, ker jc določeno, 
da mora izginiti tudi iz cerkve slovenska pe-
sem. Za njim še trije meščani iz Gorice in 
potem vrsta slovenskih fantov, zvezanih na 

[ skupni verigi, ki se jim polzi ob okrvavljenih 
I rokah. 

Proces pred izrednim sodiščem proti 
I balkanskim barbarom! To bo zopet senzacija 
, za rimske žurnaliste in dober posel za rimske 

advokate, katerih besede morajo ubogi slo-
' venski starši odtehtati z zlatom. Trajal bo 
j en dan, kvečjemu dva; kajti »justitia romana 

posluje s fašistično brzino in temeljito. Eden 
na 20 let. drugi trije po 10 let, potem cela 
vrsta od 5—10 let ječe in nazadnje 10 opro-
ščenih in državni tožilec še poreče blago-
hotno proti obtožencem: -Bili smo izredno 
mili, ker rimska justica ne mara ustvarjati po 
nepotrebnem narodnih mučenikov . . 

Pri nas, ki smo že izgubili smisel za pra-
vico in se niti nc vprašamo, kaj so ti ljudje 

, v resnici zagrešili, poreče marsikdo: Navse-
, zadnje pa ni razsodba tako huda, lahko bi jib 

bili obsodili na s m T l . . . Saj ni lako hudol 
vzklikne marsikateri gospod, ki v avtomo-
bilu zdrkne za en dan v Trst ali v Gorico, 
preskrbljen z rednim potnim listom, ki mu 
daje vse pravice državljana neodvisne države 
v tujini. Saj ni tako hudo! Koliko trpljenja, 
koliko strahu, koliko solz nesrečnih staršev, 
žena, otrok, nevest in bratov prinese in ko-
liko premoženj uniči en sam takšen proces ' 

Benito Mussolini sc baje pripravlja za 
obisk pri sv. očetu in išče svatovsko oblačilo. 

I Našel ga ne bo in upamo, da se mu vrata v 
Vatikan ne bodo nikdar odprla. S čim naj se 
odene? Še tako beli in svetli plašč pobudnika 
sprave s cerkvijo se v očeh sveta ob pogle-
du na njegovo življenje in delo prej in potem 
izpremeni v škrlatni plašč rimskih diktator-
jev, katerih sužnji so umirali na galerah. 
Niao ga prebodli samo streli na Bazovici, v 
Puli in drugod po Italiji, kjer jc poslovalo iz-
redno sodišče, umazale so ga tudi srage ne-
znanih žrtev, ki so od žalosti in trpljenja šle 
v prezgodnji grob v ječah in bogve kje v tu-
jini, oškropilc so ga solze njihovih sorodnikov 
in izgnancev, ki tavajo kakor izgubljene duše 

j po svetu. In te škrlatne točke na njegovetr 
plašču se čedalje bolj množijo. 

Upornik 
To je bilo Še tiste dni, ko so kmeta 

pretepli, če je ubil zajca. 
Moj ded je rad pripovedoval. S suhim 

humorjem, pipo držeč v skrbini sprednjih 
zob. Škrbina ui nastala zaradi starosti. 
Zobe so mu izbili. On je trdil, da je bil 
napaden, kar pa mu ni nihče verjel, ker 
ČO razen nas otrok vsi vedeli, da je bil v 
mladosti izzivač in pretepač. Toliko je 
priznal, da je oni, ki mu je izbil zobe, po 
t rm dogodku hodil po svetu z zlomljeno 
čeljustjo. f 

, Zajec jo hodil v zelje. Kmet je bil 
le prijaznosti sit, nastavil je zanjko in 
hi p po zajcu. In ga je pustil. Vsa stvar bi 
ne bila imela posledic, če bi ne imel so-
seda, ki je nesel še gorkega zajca gra-
ščaku. Takih prijaznih sosedov ne bo 
zmanjkalo nikoli. Kmet je bil poklican, 
pr 'ognili so mu hlače ter nasekali pet in 
dvajset na debelo plat. 

Hvala lepa! je dejal, s težavo lovil 
1 ot pod negami, sedel v potok, da so se 
mu rane ohladile ter koval v srcu strašne 
misli o maščevanju. Bil jc tepen in še so-
sedje so to vedeli in vsa grajska služinčad 
je predajala zijala zraven! To ni mala reč. 

Vlekel se je proti domu. Na cesti ga 
je srečala soseda. Ali si nesel desetino? 
gn ir vprašala ter pri tem hudobno švr-
knlfi s šibo po ovcah. 

„Nc, nazaj jo nesemk je škrtnil z 

zobmi ter babnico oplazil s palico po 
hrbtu. Ženska je zakričala ter naglo od-
kurila z ovcami. 

Toda pri tem mu je šinila v glavo 
misel, ki se je ni mogel otresti. Zmerom 
mu je migljala prod očmi ostra kcmica na 
palici, s katero je prebadal vlažno ilovico 
na poti. Zagnal se je s palico proti deblu 
stare bukve in odkrhnil z njo lub. »Vidiš!-
je dejal vesel. Zdaj pa tisto piko na ja-
vorju !<: Pa je zadel. To je pa prav za-
bavno! In je suval s palico v drevesa. 

Otroci smo se dedu smejali, ki nam 
je kazal, kako jo kmet suval pred seboj. 

Ko je prišel domov, so vsi mislili, dn 
je ob pamet. Kjer je videl piko, je sunil 
vanjo s palico. In če je zadel, se je sme-
jal: »Vidiš, prav takole 

Žena je vreščala nad njim, toda ni od-
nehal, dokler ni nabodel vseh pik po steni. 
Potem se je umil, legel v posteljo, si opral 
rane z oljem in jesihom ter ležal tri dni, 
ne da bi se ganil. 

Četrti dan so ga našli na skednju, 
kjer je suval z žaganjem in slamo nabit 
ovčji meh. Na sredi meha je napravil belo 
piko ter suval vanjo. Večkrat mu je spod-
letel sunek in kmet se je prekopicnil na 
nos. Nazadnje je znal že tako dobro me-
riti, da je vsakokrat zadel. '. Vidiš! " je go-
voril ves zadovoljen ter si mel roke. »Zdaj 
pa še mehur!': In v ovčji meh je potlačil 
svinjski mehur, napolnjen z vodo. »Zdaj 
bo pa brizgalo!' Zakadil se je s palico 

proti mehu in skakal <KJ veselja, ko jr 
brizgnil curek iz mehurja. 

Zdaj pa znam in zdaj mu že po-
katžemk 

Šel je proti gradu. Palico je nesel pori 
pazduho, na koncu se je svetila ostro-
nabrušena konca. 

Opazil bo, da je brušena! je po-
mislil ter zabodel kos ilovice ob poti. 

Pa je šel naprej. 
Preostra je, saj bo šla skoz in skoz! 

Udaril je s paiico po kamnu, da je 
konica otopela. 

Pa je šel naprej in se vstavil pred 
grajsko pisarno. Graščak je bil v sobi, so 
rekli. Toda to bi vedel, če tudi bi ne bili 
rekli. Kajti slišal je gromovski graščakov 
glas, ki je lireščal nad nekom v sobi. Kmet 
je ostrmel, glas ga je pretresel. Ves je 
zlezel vase. Umaknil se je na dvorišče ter 
ves preplašen iskal izhod. Vse se je vrtelo 
okoli njega. 

. He, kaj stikas, ali bi rad zažgail?: ga 
je nahrulil konjar. 

Bog pomagajk se je zgroail kmet. 
»Na njegovo presvetlo milosti ji vost ča-
kam!,: 

Še ni izrekel, ko so se vrata pisarne 
odprla in skozi nje je zletel kmetov sosed, 
ki ga je bil ovadil zaradi zajca. Sosed se 
je opotekel čez stopnico ter padel na zobe. 
Kmet je videl no vratih težki graščakov 
škorenj, nato so se vrata zaloputnila. 

•Hi, hi, ali si padel?«,: je Msmehljivo 

vprašal soseda. Kako, da si tako ne-
srečno padel k 

>No, zdaj pa lahko greš ti L se je 
oglasil konjar. 

Kmet se je tresel po vsem životu, to-
da za njim je stal konjar z bičem v roki. 
Zbral je ves pogum, ki ga je imel, pohrkal, 
obrisal čevlje s podlogo svoje suknje, po-
stavil pal ico v kot ter stopil k vTatom. 
Nizko sc je priklonil ter potrkal prav spo-
daj, čisto ponižno nad pragom. 

•Kaj butaš s čovlji v vrata? je za-
rohnel graščak, ki jo mislil, da se je vrnil 
sosed. In še preden je kmet zinil bese 
dico, ga je pograbil graščak za vrat tet 
vrgel sosedu na hrbet. 

Nato je spet zaloputnil vrata za seboj . ' 
Deti je vzel pipo iz ust in pljunil. 

Kaj pa potom? smo zagnali otroci 

vanj, »kaj pa potem? 
»Nič, tam sta ležala. Strah jima K-

tako zašel v kosti, da se nista upaia dvig-
niti. Šele ko je konjar prišel ter zagrozil, 
da spusti psa nanju, sta jo ubrala domov. 

»In potem?<: 
>Potcm, : je dejal ded, potem je kmet 

spet obrusil novo konico in v divji jezi 
prebadal napihaini ovčji meh. V njegovih 
možganih so se podili i znova krvoločni, 
uporni, maščevalni naklepi. 

>In je iznova šel nad graščaka? smo 
vprašali. 

»I, kako neki? Ali ni imel ovd)eg> 
meha?« Zoran. 
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Zaključek mtinarskega kongresa 
Slovenski mlinarji za svobodno trgovino z žitom 

lic Umri, 17. jan. 1. Kongres zveze mlinarjev je 
dajiee zaključil svoje zasedanje v prisotna si i obeli 
odposlancev finančnega ministrstva ter zastopnikov 
trgovinskega in kmetijskega ministrstva. Posamez-
no sekoije <so predložile svoje oklepe ter «> za-
prosile resorne ministre, da uvažujojo želje, izra-
žene od strani kmetijskih slojev pri bodoči uredit-
vi žitnega režima. Med drugim je ua predlog pred-
sednika » V C M mlinov v Sloveniji, g. Skerjanra, 
kongres sprejel resolucijo, v kateri prosi, naj vsaj 
meseca februarja razpusti Privilegirano izvozno 
društvo ter da se vsem trgovcem, uenbito mlinar-
jem, ki so nakupili velike zaloge žita. vrne tisti 
dodatek, katerega so morali plačati in ki znaša 
7000 Din za vsnk vagon. Na ta način bodo cene 
moki takoj padle in obstoj« upanje, da bodo te «a-

loge kmalu iigiuile. Trgovina z IHom naj postane, 
zopet svobodno. V primeru pa, da bi to n« bilo 
mogoče izvesti, naj se določi, da se mesto dose-
danjih naplačll imenovanih dodatkov, uvede pav-
šalni znesek, katerega bi plačali izvoznemu oru -
i tvu vsi mlini v sorazmerju e kapaciteto svojega 
obrata. Ta odredba naj bi veljala le do prihodnje 
žetve, torej do meseca julija in naj bi se potem 
ukinila, tako da bi za julij nastopil zopet režim 
svobodno trgovine 7, žitnimi pridelki v notranjosti 
države. Na predlog g. Škerjanca je kongres ime-
noval za stalnega delegata zveze mlinov v Slove-
niji pri Osrednji zvezi narodnega poslanca g. Mo-
horiča, ki naj zastopa njeno interese. Resoluejia 
in predlog sta bila sprejeta. 

Blagoslovitev črnuškega 
transformatorja 

Mariborska nedelja 

Ljubljana, 17. januarja. 
Danes popoldne je bila na slovesen način 

blagoslovljena velika transformatorska postaja na 
Črnučah, blagoslovitev je izvršil prevzvišeni kne-
zoškof ljubljanski dr. Gregor Rožman, ki se je pri-
peljal na Črnuče s svojim tajnikom Žitkom. 

Že mnogo pred napovedanim časom so se pri-
čeli zbirati ob zgradbi transformatorja odlični po-
vabljeni gostje. Med temi smo opazili odlične pred-
stavnike javnih korporaci j in ustanov: bana dr. 
MaruSiča. podbana dr. Plrkniajerja, bivš. ministra 
ing. Serneca, ravnatelja kranjskih deželnih elek-
trarn ing. Miklavca, ravnatelja velenjskega rudnika 
ing. Oučka, dvornega svetnika dr. Mama in dvor-
nec.i svetnika Senekoviča, pro lsedaika pokojnin-
skega zavoda v Ljubljani Vrtovca, ravnatelja kranj-
sko hranilnico dr. Božiča, okrajnega glavarja Žni-
stopnik Škode ing. Malelič, zastopnik BBC g. R. 
Finca. Razen teh so blagoslovitvi prisostvovali kot 
nekdanji Inšpektor v minstrstvu gozdov m rudni-
kov ing. Gosliša, zastopnik A L G ing. Ahtik, za-
stopnik Škode ing. Maletič, zastopnik BBC ing. 
Stebi. inženierji kranjskih dež. elektrarn Uueh, 
Rudolt in Umek, podravnatel j mestne elektrarne 
ing. Sonc. prokurist KDR Vončina, črnuški župan 
Pečar in ježenski župan Raniovž, domžalski župan 
.lanežič, župan iz Jarš Giovanelli ter zastopnika 

Slovenca in .Ultra'. Navzoč ie bil tudi stavbenik 
Curk, ki je stavbo zgradil. 

Pred samo blagoslovitvijo stavbe je zborne 
goste pozdravil invnatelj kranjskih deželnih elek-
trarn ins?. Miklavc, ki je potem razkazal tudi vso 
stavbo ter razložil v podrobnostih ves njen ustroj 
in delovanje. 

Nato je ban Marušič v prisotnosti vseh zbra-
nih gostov potegnil za vzmet ter s tem sklopil ve-
lenjsko elektrarno s transformatorjem. S tem je 
bila zveza slovesno vpostavl jena: električna ener-
gija se jo začela pretakati iz Velenj po 05 km 
dolgem daljnovodu v črnuški transformator in sko-
z i ' t e g a v vse kraje, k jer je elektrifikacija že iz-
vedena. Ban dr. Marušič je o b tej priliki poudaril, 
dn stopa elektrifikacija Sloveni je v svojo drugo fa-
zo. Začetek je bil namreč storjen z Završnico, ki 

o o zaslugi nekdanjega kranjskega deželnega od-
bora začela delovati leta 1915. Po vojni je e lek-
trifikacijska akcija vsled tedanjih razmer nekol iko 
zastala, uspešno pa jo je nadaljeval pozneje l jub-
ljanski oblastni odbor. Temu sc je posrečilo skle-
niti z državo, odnosno z draŽvnim rudnikom v 
Velenju pogodbo za dobavo vse v Velenju proizva-
jane električne energi je razen one, katero rudnik 
ne porabi za svoje lastne namene. 

Od bivSega oblastnega odbora v tem smislu 
zasnovano akci jo je nadaljevala bnnovina. S t r a n s -
formatorjem, ki smo ga danes blagoslovili , je da-
no možnost prenosa zadostnih električnih onergi j 
iz Velenja do večjih centrov banovine in potoni 
transformatorsko postaje v Črnučah ; e mogoče so-
delovanje z obstoječimi važnejšimi e lektrarnami; 
tako dosežemo nadaljnjo fazo naše oloklri f ikaci j -
skega programa, to let elektrif ikaci jo vseli ostalih, 
Se ue elektriflclranih delov dravske banovine. Iz 
Črnuč se morejo graditi dal jnovodi , po katerih b o 
mogočo v najkrajšem času izvršiti ta program. Zdaj 
dobivajo iz tega transformatorja električno ener -
gijo že kraji Črnuče, Domžale, Jarše ter oba l jub-
ljanska kolodvora. V najkrajšem času bo zgrajen 
daljnovod med Trzinom in Kranjom ter bo e lek-
trično omrežje -združeno pri Naklem z Završnico. 

Poleg bivšega kranjskega deželnega odbora , 
ki je napravil prvi korak v tem pogledu, se mora-
mo danes s hvaležnostjo spominjali bivšega oblast-
nega odbora, dalje se moramo zahvaliti ministru 
na razpoloženju g. ing. Sernecu, ki je kot prvi 
ravnatelj Kranjskih dež. elektrarn stekel mnogo 
zaslug in ki je zlasti kot ban dravske banovine 
dal celi elektritikacijski akciji določeno smer. 
Končno se moramo zahvaliti tudi tehničnemu vod-
stvu Kranjskih deželnih elektrarn, zlasti nj ihove-
mu ravnatelju ing. Miklavcu Francu ter sploh vse-
mu ofiobju tega podjetja. Vsi ti so z izredno inar-

I ljivostio, točnostjo in pridnostjo aktivno sodelovali 
I in jim gre tudi zahvala, da so je vse dosedanjo 
i dolo izvršilo v redu ter brez vseh nesreč in defek-
| tov. S tem je bil ofteijelen del blagoslovitve kon-
| čan. Gostje so bili nato povabljeni v spodnji del 

zgradbe, kjer jim je bila prirejena intimna malicn. 

Ljubljanska nedelja 
Ltubliana, 17. januarja 

K d o - hodi te dni po deželi, takoj opazi vse 
•inake ts /kih ca«ov ki jih preživljamo. Ljudje se 
v e d n o drže doma in krčevito hranijo zadnje b e -
liče, ki iih šc imajo Minit je skoraj povsem čas 
nekdanjih bučnih pnred i l ev , ki so "|ih prirejala še 
pred enini letom razna lažiprosvetna in lažičlo-
vekol jubna društva o b tem času. Predpust bo na 
dežel i minul tako, da ljudje sploh ne b o d o opa-
zili, da je bil ta čas tukaj. Če pa bo kdo to opazil, 
kmet in delavec go tovo nc bosta dosti vedela o 
razbrzdanosti teh dni. Pojdi na deželo in videl 
boš , kako zelo zapuščene s o vaške gostilne, kako 
redko ali sploh ne, so obiskane morebitne kine-
mato ira iske predstave v posameznih podeželskih 
krajih in vendar je sedaj zima, ko imajo ljudje 
največ časa. Čas je zlato! No, če imajo ljudje se -
daj čas, gotovo nimajo zlata. Nobeno prigovarja-
nje, noben peruk, nobena svarila niso tako zelo 
pomagala k spreobrnitvi , kakor občutno pomanj-
kanje denarja. Le, k o bi spreobrnitev prišla prej, 
k o jc bil denar še tu in bi ljudje bolj hranili bele 
denarce za sedanje črne dni! 

T o trezno razpoloženje se seli polagoma tu-
di v Ljubljano. Še lani, o b tem času, so bili ogli 
ljubljanskih ulic in reklamne deske preplavljene 
vabil in lepakov za razne predpustne prireditve. 
Tega letos ni več . Ljudje z začudenjem gledajo 
razne da.ndyje in napudrana dekleta, ki se proti 
večeru odpravljajo na plesne vaje. Pa lo so iz|eme 
in č c čas 6 svo jo ostrino šc pritisne, b o d o izgi-
nile šc te izjeme. Kje 60 časi, lco je vsak komij 
znal charieston, kakor kak plesmi učitelj? Ni se 
še povsem izmodrila Ljubljana ali po večini sc je 
že. Kriza je torej imela tudi zelo dobre posledice 
in le škoda, da je bi lo za to treba prav krize. V 
mamenju slabih in dobrih posledic krize so torej 
T daj ljubljanske nedelje. 

Zborovanje pevovodij 
V dvorani Glasbene Matice se je danes do -

poldne vršilo zborovanje pevovodi j , ki so obrav-
navali razne važno pevske zadeve. Zborovanja se 
je udeležilo okoli 20 pevovodi j , zastopnikov ljub-
ijanakih in podeželskih pevskih društev, včlanje-
nih v Hubadovi pevski župi. Zborovanije je vodil 
predsednik dr. Svigelj. Pevovod je so razpravljali 
o bližnjih pevskih tekmah, o koncertih pevskih 
društev in o prvem slovenskem glasbenem festi-
valu, ki bo o Binkoštih v Ljubljani, V debato so 
posegli razni govorniki, ki so razpravljali sc o 
drugih aktualnih pevskih zadevah. 

Razkrinkana vlomilska tolpa 
O aretaciji proslulega vlomilca in tatu Jor-

dana Skiifcc, ki je vlomil v noči od petka na so -
b o t o v gostilničar®!« dom na Privozu, smo poro -
čali že v naši redni izdaji. Policiji se je posreči lo 
a r « t k a « dva niegova komplica. P o trdem iz-

praševanju in zasliševanju so se vsi trije mladi, a 
zelo zakrknjeni grešniki udali in priznali vlom, ki 
jim jc bil tako in tako že dokazan. Najbolj pa so 
sc branili izdati kraj. kamor so skrili uk-adeni 
pisalni stroj. Končno pa so sc morali le vdali in 
lo povedal i . Policija je končno res našla ukradeni 
stroj v neki šupi v Mestnem logu. Policija pa z 
zasliševanjem še nadaljuje in skuša dognati, če je 
ta vlomilska tolpa izvršila še kak drug vlom ali 
pa če ima še kaj drugih članov. 

Težka tramvajska nesreča 
V soboto zvečer je mnogo ljubljanskih T o -

netov in Tonic praznovalo svo j današnji god. Med 
temi tudi 45 letni poštni uradnik Anton Preintalk 
ki se je okol i p o l r o č i vračal domov na Vič 136. 

i Na Tržaški cesti pa ni opazil tramvaja, ki 6e mu 
je bližal in ga podrl. Preinfalk je bil v bolnišnici 
še precej pri zavesti in je bo lečo operacijo na 
glavi prenesel brez narkoze. Sprva so m ;slili, da 
si je pretolkel le k o ž o in čelno kost poškodoval , 
pozneje pa se je izkazalo, da si je Preihdk tudi 
na]brže pretresel možgane in da je njegovo stanje 
nevarnejše. Zato je moral Preinfalk ostati v bol -
nišnici, Preinlalk se prav nič ne spominja, kako 
je prišlo d o nesreče. 

Surov napad 
Nekateri ljudje res ne morejo živeti brez 

nasilja. Davi ob treh se je pripetil na Vodnikovem 
trgu surov napad na družbo treh moških in so-
progo enega teh treh. Napadel jih je neki atletski 
možak povsem brez vzroka. Nahrulil jih je naj-
prej z »hohštaplerji«, jih zapodil epat, nato pa 
enega udaril dvakrat s svojo atletsko roko po zo -
beh, da mu jih je nekaj izpadlo in po tilniku, da 
se mu je pocedila kri. Družbi ni kazalo drugega, 
kakor da je iskala pomoč i pri stražniku. Surovež 
pa je družbo še pozneje preganjal po Marijinem 
trgu, po Prešernovi ulici in dalje. Družba je mo-
rala dobesedno teči pred surovim atletom. Davi 
pa je prišel ranjeni moški na policijo in zahteval 
kazensko preganjanje proti surovemu človeku, ta-
ko, da bo dal v bodoče mir mirnim ljudem na 

Smučarji 
V Ljubljani in v okol ic i niso mogli smučarji 

najti danes snega, ker ga je dež izpral in so bila 
tla zamrznjena. Pač pa so imeli ugodne snežne 
razmere smučarji le višje na Gorenjskem, zlaati 
okoli Kranjske gore in pa višje na planinah. Oni, 
ki niso mogli tako daleč, pa so se jezili v Ljub-
ljani na to mrzlo in suho vreme, iz katerega zo-
pet noče in noče bili easga. Drugi, Ljubljančani-
nesmučarji, ki so še vedno v večini, pa so bili 
zadovoljni, ker smo imeli tako lepo in suho vre-
me, tako, da nam ni silila vlaga v čevlje. 

Dnnajttka vremenska napoved: Dosedanje vre-
m« bo traialo dalje. 

Nedel j« občnih zborov. — Ljudje izginjajo. 

Maribor, 17. januarja. 
Nedelja amuških klubskih tekem; nedelja obč-

nih /.borov. O iaidu smuških tekem poročamo v 
športnem delu. Nedelja občnih zborov. Ob devetih 
dopoldne je bil napovedan Občni zbor tukajšnjega 
Združenja vojnih invalidov. Dvorana Prosvetne 
zveze je bila polna invalidov ter Invalidskih vdov ; 
takšna udeležba jo pač najzgovornejši dokaz živo 
zavesti, ki jo opažamo v vrstah bednih vojnih žr-
tev. Pogled na težko prizadete vojne žrtve usiljuje 
č loveku nehote misel nujnosti mirovne misli. Oljč-
ni zbor je otvoril predsednik Ge«, ki j e pozdravil 
zastopnika vojske polkovnika Dedtnca ter zastop-
nika mestne občine ravnatelja mestnega vojaškega 
urada Ježa ter se v iskrenih besedah zahvalil 
mestni občini mariborski za pomoč in podporo 
združenju. Živuhuo zavzemanje za interese ne-
srečnih vojnih žrtev je zvenelo iz poročil zlasti 
predsednika Gcča, tajnika Pravdiča in blagajnika 
Tratnika. Brez števila intervencij, vlog in drugih 
posredovalnih spomenic je šlo iz pisarne tukajš-
njega invalidskega združenja v korist članstva. Pri 
volitvah so je pokazalo, da uživajo dosedanji vestni 
in marljivi delavci v odboru popolno zaupanje 
članstva. Z občnega zbora se je poslala udanostna 
brzojavka Nj. Vel . kralju Aleksandru. 

V dvorani »Pr i zamorcu« so zborovali mari-
borski rezervni častniki. Imeli HO svoj občni zbor, 
ki ga jo otvoril in vodil pododborovni pr; sednik 
rez. kapetan L razr. J. Perhavc. Mariborski pod-
odbor je med najngilneji imi v državi in je pred 
leti, ko je lajn i kovni neumorni tajnik A. Juteršntk, 
bil sploh uajiigilnejši. Ob zaključku preteklo po-
slovne dobe sme tudi odbor rezervnih častnikov z 
zadoščenjem gledati nazaj na svoje dosedanje de-
lovanje. Pri volitvah je bil izvoljen dosedanji od -
odbor s Perhavcem na fe lu. Občni zbor so posetili 
polkovniki Radovanovič, Prinčič iu Pulnikovič. 

Popoldne je imela svo j roti ni letni občni 
zbor ngilna mariborska Krščanska ženska zveza. 
Otvoriln ga je predsednica gospa Baumtinova s 
prisrčnim pozdravom navzočim članicam. Zveza je 
prirejala poučna predavanja, organizirala božje-
potne izlete ter skrbela za duhovni in življenjski 
blagor članic. Bilanca tega delovanja je v luči po-
danih poročil, zlasti predsednico Baumanove, taj-
nice Drobnjnkove in blagajnika Fillpčiča. visoko 
pozitivna. Žal se letos ni moglo rudi posebnih raz-
mer izvesti tradicionalno božično obdarovanje rev-
nih članic, ki je v Mariboru ena najlepših ter naj-
uspelejših humanitarnih prireditev. O občnem 
zboru prinese še »Slovenec«: izčrpno poročilo. Vod-
stvo zveze je članstvo tudi vnaprej zaupalo prid-
nim rokam dosedanjih odborovnih delavcev. 

Vštric temu smučarskemu in društvenemu 
življenju je Slo še tisto življenje, ki spada v kon-
trolo in delokrog javnovnrnostnih oblastev. Ni ga 
bilo menda bogvekakšnega. Mariborei smo vendar-
le kolikorlol iko mirni l judje. V malhi je stalo: 
šest aretacij ter 21 prijav. Žalostno zgodbo dru-
žinskega življenja pr ipoveduje jo beležke na poli-
ciji. '10 letni delavec Josip Itezmen je pustil ženo 
ler dva otroka na cedilu ter izginil. Bilo je to leta 
1928. Žena se je včeraj javila na policijski straž-
nici ter slučaj prijavila, ko je pritisnila beda z naj-
večjo silo. Že 14. t. in. jo izginila v neznano smer 
15 letna Terezija Kobula, ki je stanovala v Jez-
darski 8. Odtlej ni o njej nobenega glasu. Bati se 
je, da so je Kobuli kaj pripetilo. Na skrivnosten 
način je izginil tudi kravar Franc Dvoršak, zapo-
slen prt posestvu Peftiak v Jarenint. Oskrbnik 
Stanislav Lubčenski ga jeposlal v mesto, da proda 
kravo, pa se odtlej Dvoršak ni vrnil. Kvartanje Je 
za mnoge zlo, zlasti če pr ide jo v nevarno družbo 
gol jufov. To je doživel 53 letni posestnik Jakob J. 
iz. Limbuša. V neki gostilni sta ga neznana mlade-
niča ofernažila kar za 450 Din. Policija je na po-
slu. Pa tudi brez tatvine ni šlo. Žrtev je postala 
Justina Drobne, služkinja iz Gračiča. Sla je iskat 
dela v posredovalnico dela v Vetrinjski ulici ter 
položila košaro z mnogovrstnim blagom na tla. 
Šla je nato, da poišče nekaj naslovov. Ko se je vr-
nila, ni bilo več košare na mestu, k jer jo je pu-
stila. Tatvine je osumljena neka 18 do 25 let stara 
služkinja, ki se je ob tem času. ko je košara iz-
ginila, nahajala v posredovalnici. 

Ni ga dneva brez nesreče. 35 letna delavčeva 
žena Antonija Reich je doma spodrsnila ter si pri 
padcu zlomila desno roko v zapestju. Ravnetako 
je soodrsnil tudi 28 letni hlapec Franc Emeršič iz 
Dogoš. Pri padcu si je poškodoval desno nogo. Oba 
ponesrečenca so prepeljali v tukajšnjo splošno bol-
nišnico. 

Smuške tekme na Pohorju 
Maribor, 17. januarja. 

Danes so bile na Pohorju smuške tekme, ki so 
pokazale vel ik napredek te športne panoge med 
mladino. Ob veliki udeležbi smučarjev so se vršile 
klubske tekme in sicer pri Mariborski koči klubov 
SPD. SSK Maribor tu SSK Maraton. Pri Ruški koči 
pa so se vršile smuške tekme SK Železničarja iz 
Maribora in Mariborskega smučarskega kluba. 
Organizacija obeh tekem jo bila sijajno izvedena, 
za kar gro v prvi vrsti zahvala vodstvu tekom. 

Rezultati so bili s ledeči : Pri Mariborski koč i : 
na progi 10.500 km SK Maraton; seni jor j i : Grmov-
šek 1:15:9:2. Škamlec 1:19:06, Juniorji na progi 
8 k m : 1. Kemperle 0 :49 :10 ; 2. Goleč Mirko 
0 :53 :16 ; SPD:seniJorjt : Startalo je 10 tekmoval-
cev. Na cilj so prispel i : 1. Mušič 1 :04 :51 ; 2. Do-
linšek Pavlo 1:08:3. Juniorj i : Startalo je 32 tek-
movalcev in 11 vojakov iz di jaške čete : 1. Stross 
Fr. 0 :44 :15 ; 2. Vodenik 0:44:32. Zmagovalca obeh 
skupin sta dobila kip, drugi pa plakete. Med vo-
jaki je prispel prvi na cilj Levstik v času 0:50:57, 
2. Pečenko V . 0:51:53. Prvi je dobil pokal, drugi 
pa smučarsko bluzo. Na progi 5 km je startalo 9 
dani. Na cilj sta prispeli istočasno Zakotnik Jožica 
(SPD) in Kirbiš (M) v času 0:30:11. Med damami 
je startal mladi Gajšek, ki je dosegel boljši čas od 
zmagovalk 0:27:50. Zimski športni odsek Mari-
b o r a : Seni jor j i : 1. Bezjak 1:09:52, Junijorj i : Puh 
0:51:05, Bertoneelj 0 :51 :0« . 

Pri Ruški koči so bili rezultati tekmovanja 
s ledeč i : Senijorj i na progi 15 k m : Jurič H. (M) 
1:09:29, Ivič F. (M) 1:15:15, Lešnik S. (M) 1:17:44. 
Juni jor j i : Pi javec (Ruše) 0:23:22, Herič (Ž) 
0:52:47, Tobcžin F. (M.) 0:53:05. Smuka Je bila 

povsod dobra ter se v mariborskih krogih opaia 
živahno zanimanje za tekmo, kl so bo vršila pri-
hodnjo nedel jo na 30 km. Po prihodu v Mariboru 
se je vršila svečana razdelitev nagrad in sicer pr-
ve skupino v Grajski kleti, drugo skupine pa v 
kolodvorski restavraciji. Tekmovalci-zmagovalci so 
bili živahno pozdravljeni o b predaji krasnih daril. 

Smučarsko prvenstvo ljubljanske 
univerze 

V nedel jo se je vršil v Planici prvi del kom-
biniranega akademskega smučarskega prvenstva, 
smučarski tek na 10 km. Najboljši čas dneva je vo-
zil Boris Jenko (bivši državni prvak) , ki pa je tek-
moval izven konkurence, ker študira v inozemstvu 
Prvak ljubljanske univerze v smuškem teku jo 
lanskoletni juniorski prvak dravske banovine To-
uc Dečnian, ki je vozil progo v času 1.00:59. 

Snežne razmere so bilo najboljše, na trdi pod-
lagi 15 cm sreža. Organizacija tekme zelo dobra. 
Tekmovalo se je v dveh grupah: 

Prva (jrupa: Tekmovalc i , ki so žo startal! 
v zveznih tekmah. Stnrlalo z Jenkom 14, na cilj 
dospelo 11. L Dečman Tone 1.0059, 2. Bervar Sta-
ne 1.01.00, S. Baebler L c o 1.01:42, 4. Soštnrič Ive 
1.04:26, 5. Bolje Stane 1.05:39, 6. Bleivveis Jana 
1.07:35 (odločil žreb) , 7. Frank Stano 1.06:35. Dru-
ga grupa: Novinci. Startalo 17, na cilju 14. 1. Cer-
nič Jože 1.10:14, 2. Frelih Marjan 1.13:51, 3. Ko-
lnr Mičo 1.15:11, 4. Pajnlč Marko 1.18:28, 5. Rotil 
Matija 1.21:02, 6. Kos France 1.21:06, 7. Proseč-
nik Marjan 1.24:14. 

Šport po svetu 
Ljubljana, 17. jan. Hermes:CelJe 2:0. Prijatelj-

ska tekma v dobrodelne namene. 

Zagreb. 17. jan. ž. Viktorija:6parta 8 :0 (1 :0 ) , 
Jugoslavija :Feraria 7 : 0 (5 :0) , Grafioar:Slnvija 
1:0 (1 :0 ) , Železničar:Sokol 2.-0 (2 :0 ) . 

Osijek, 17. jan. ž. Na igrišču SK Slavije je bila 
odigrana danes tekma med Oradjanskim in Hajdu-
dom, ki jo končala z rezultatom 4 :0 (2 :0) za Haj-
duk. 

Belgrad. 17. jan. ž. Sokol :BSK 3:2 (1 :0 ) . 

Dunaj, Sportk lub—BAC 5 : 2 (8 : O). S leir 
je Sportklub dobil zlati pokal. 

W A C — D A C 10 : 0 (3 : 0 ) . 

Admira— Rasensportfreunde 3 : 1 (0 : 0 ) . 

Tudi v Idriji bi radi 
po>ta1i*an6Hi Cerkev 

V verskem oziru je bila Idrija vedno dobro 
preskrbljena. Imela j c od pamtiveka duhovnike, 
ki so razumevali sicer težko razumljavo ln samo v 
sebe zaprto rudarsko dušo. Do vojne sta bila na-
stavljena dekanu v pomoč vedno dvu kaplana; v 
slučaju potrebe pa je priskočil na pomoč še kate-
het, od rudnika nastavljen in od države plačan, kl 
je skrbel za verski pouk na rudniški ljudski šoli. 
Med vojno se je moralo, vsled službe na frontah, 
števil oidri jske duhovščine skrčiti za enega kapla-
na. Pri tem je radi izpremembe razmer ostalo tudi 
po vojni ; to se j e precej občutilo o b raznih pri l i -
kah, ko se je ob raznih verskih prireditvah ver-
sko živl jenje poglobi lo in s tem tudi delo pomno-
žilo, ali pn če je kateri izmed duhovnikov zbolel. 
Pozneje se tekom let število duhovnikov sicer ni 
več krčilo, pač pa j im jo rudnik odpovedal vsako 
podporo. Po zloglasnem šolskem zakonu, s kate-
rim se je iz šol izgnala slovenščina iu ki dovo-
ljuje, da vrše verski pouk lahko tudi navadni uči-
telji, BO pa še kateheta upokojili in ga odpravili 
s prav majhno pokojnino, češ, da ni primeren za 
sedanji duh časa. 

Kakor je razvidno, gmotno stanje idrijske du* 
hovščine po vsej priliki ili razveseljivo, kl jub lemu 
se ljudstvo prav nič ne pritožuje, da je količkaj 
prikrajšano pri svojih verskih potrebah. 

Kakor v vseh ozirih, tako hoče tudi na cer-
kvenem polju italijanski nacionalizem uveljaviti 
svoj vpliv. Po oni strani odstavlja duhovnike — 
Slovence, ker so direktno odvisni od posvetnih 
oblastev, na drugi strani pa ukinja podpore , ki so 
bile že stoletja v navadi, in jih ne nadomešča z 
drugimi in hoče s tem zmanjšati delavnost duhov-
nikov. Po tretji strani pa pošilja v Idri jo duhovni-
ke — Italijane. 

No zadostuje j im, da ima Idrija kaplana, ki 
zna perfektno italijansko in vsled tega ni peščica 
Italijanov nič prizadeta pri svojih verskih zahte-
vali. Oni hočejo duhovnike svoje narodnosti ne-
glede na to, da je pretežna večina ljudstva sloven-
ske narodnosti. 

Poklicali so patre, ki jim mašujejo in pridigu-
jejo. Doslej so prihajali ti patri le vsak teden iu 
so potem odhajali, nazaj. Sedaj jim bodo izpraznili 
samostan šolskih sester, kjer jih bodo nastanili za 
toliko časa, da bo končano novo samostansko po-
slopje, ki so ga žc pričeli zidati. To poslopje, fran-
čiškanski samostan, bo stalo milijone in če se iz 
stališča verskih razmer, ki vladajo v Idriji, pre-
soja potreba nastanitve frančiškanov v Idriji , lah-
ko rečemo, da jih ni potreba. 

Šolske sestre so se umaknile iz njih samosta-
na v poslopje bivše državne realke. Tam bodo v 
otroškem vrtcu nadaljevale svoje delo in potujče-
vale slovenske otroke. Slovenske usmiljenke so 
izgnali iz mestne bolnišnice in nastavili čistokrvne 
Italijanke. Za poitalijančenje cerkve v Idriji je to-
rej vse pripravljeno. Treba jo le še vplivati, da 
škofija ne dobi v dogtednem času uvidevnega in 
močnega pastirja in počakati, da g. dekan umre. 
To bo žalibog kmalu, ker starčku v takih razme-
rah bolj naglo pešajo moči, kot bi mu sicer. 

»Mama, danes nam je učiteljica povedala tole* 
Krasota izgine. Ali je to rca?< 

»Seveda, dragica.« 
»Zaka j pa no izgine naša Mina? Papa ji vedno 

pravi, d« j« krasota.t 
»Tako? To ji je dejal? No, le počakaj, jutri 

izgine tudi ona.<t 



Na slovenski zemlji za mejami 
Boiič v Trstu 

Reka, januarja. 
— Iz Trsta prihajajo vesti o naglem padaniu 

nekdaj tako cvetočega mesta. Z gospodarskega vi-
dika je bil letošnji božič za Trst So posebno ža-
losten. Prebivalstvo tem huje čuti krizo, čim bolj 
ju bito vajeno surovo materialistično pojmovati 
življenje in njega vrednost. Ravno letos je prazno-
val 50-letnico dnevnik >11 Piccolo«, glavni men-
tor tržaškega občinstva. Značilno jo bilo zanj, da 
v uredniških voščilib ni omenjal nikoli kakih več-
nostnih vrednot; kakor v šolskih nalogah Preglje-
vih frakarjev, je bila vsa prazniška misel poveda-
na s purani, potico in kruhom. Zdaj ko nt beličev 
za purane in buteljke, so voščila v Piocolu izgubila 
vso vsebino, in duhovitost pisarjev se razodeva le 
5e v dovršeni tehniki, s katero znajo lepo govoriti, 
oe da bi kaj Izrekli. 

Petdesetletnica je bila zn Piceolo 
in njegove očete v bistvu strašen moralni maček. 
Petdeset let so učili Tržnčane, da je vsa filozofija 
življenja v Jedi in pijači in ^starem mestu«. Siti 
vsega tega se niso zavedali, da sitost prihaja rod 
zgoraj«; ta :>zgoraj« bi po materialističnem pojmo-
vanju morali videti v gospodarskem sistemu habs-
burške monarhije. Toda »Piccolo« je imel idejo . 
Ta ideja je bila: Rim, Italija! Trst je nesrečen, 
ubog in zapuščen, dokler se ne zedini z veliko 
materjo. To je bila večnostim ideja, ki je vodila 
uredovanja tega dnevnika. To pa so držali dosled-
no in dosegli, če vzamemo stvar samo kvantitativ-
no, sijajne žurnalisttčne uspehe. Z duhovitostjo, ki 
bi bila vredna boljšega predmeta, so znali osmešiti 
Avstrijo v očeh tržuškega občinstva in vzgojiti jav-
no mnenje v nasprotju s javnim interesom. To je 
pač rekord v žurnalizmu, rekord doslednosti in 
organizacije. 

Seveda se je po sili razmer, odkar je bil vr-
hovni ideal dosežen, začelo počasi v glavah svitoti. 
Za avstrijskim kruhom je prišel laški post. Filo-
zofija trebuha je zadela na silne praktične težkoče. 
Velika mati so je zu domačini ognjiščem izkazala 
slabo gospodinjo in slabo kuharico; purane in bu-
tiljke si je rezervirala gospodu v nagrado za tovor-
jenje nacionalne misli; »Triestin« je postni »pnn-
tulon<\ Piccolo je v skrajni sili našel pred vratni! 
skrivnosten zavoj. Že je mislil, da je to običajni 
tržaški skrivnostni zavoj, toda ko ga odvije, se 
inu zabllšči pred očmi nova svetla ideja: butara 
s sekiro. Toda glej spaka: žc deset let vihti novo 
zastavo, a Tržačanov se nič ne prime. Mrzli so in 
brezčutni za veliki ideul. Odkar jim kruli v želod-
cu, se Jim obujajo domotožno misli na tiransko Av-
strijo in skomine po teranu in poticah. O če bi 
danes imeli 

plebiscit za Franca Jožefa 
ali za Italijo, brez žandarjev, bi vsi pridrli na vo-
lišče, kruljavi bi priskakal kakor šolarček, vsaj 
sto dvajset odstotkov glasov bi dobil it povero 
» F r a n z e l k . . . Toda kaj pomaga, "del senno dl poi, 
ne son kiene le fosse«, prepoznega spoznanja so 
polni j a r k i . . . 

Ža razmere, kt jih je >11 Piccolo« pomagal 
ustvariti, je zelo značilno, da je po dolgem ote-
panju tudi sam zalezel v gospodarsko krizo. V zad-
njem letu je zmanjšal obseg, odpustil veliko do-
pisnikov, nehal Izplačevati nagrade za izredne so-
trudnike, tiskarskim delavcem preuredil turnus in 
znižal plačo tiskarjem. Videč, kako je s Trstom, 
si skuša lastnik Teodor Mayer utrditi stališče v 
Rimu, kjer je finančni referent v senatu, Mussoli-
nijev svetovalec in predsednik novo ustanovljene-
ga Mobiliarnega zavoda. 

Drug značilen dogodek je, da je judovskemu 
dnevniku čestitala k petdesetletnici Vita nuova«, 
ki se sama smatra za katoliški tednik. Ona mu 
čestita za vse njegovo delo, ki ga je v petdeset 
letih napravil za Italijanstvo Trsta. II Piccolo« je 
pogubil na tisoče duš, še več italijanskih ko slo-
venskih, naredil je iz Trsta najbolj neverno in ne-
moralno mesto Italije, toda za neke vrste katoliča-
ne Je vendar velika tolažba, da so iz Trsta ljudje 
priinarširali v pekel z laško trobojnico, namesto s 
slovensko. Bolje je vendar, če se kvanta zapoje po 
laško, kakor da bi se po slovensko. Zato bi bilo 
čestitke omenjenega lista prav lahko izostale. 

Tretja vosebnost Piccolove petdesetletnice je 
V tem, da je ob jubileju napovedal Tržačanom 

nove užitninske davke. 
Od 1. januarja 1932 so užitnini podvrženi sledeči 
predmeti: meso vsake vrste, vse vrste konservira-
nih rib, tudi popularni >bakala« (polenovka), sir 
in mlečni izdelki, čokolada, biškoti in lect, slado-
led in bonboni, pohištvo, kožuhovina, dišave in 
fino milo. Najhuje bo zadela užitnina na meso, ki 
bo znašala 180 lir na stot. Za kosilee s pol kg 
mesa bo torej družina plačala 1 liro užitnine. 

Tobačno delavstvo je dobilo za božič voščilo: 
srečno pot. Kakih 700 delavcev in delavk bo spet 
odpuščenih iz delavnic American Tabaco Company. 
Tako narašča število brezposelnih in oblastva so v 
resnih skrbeh, kako zadrževati izbruhe ljudske 
nevolje. Nekaj storijo s kuhinjami za brezposelne, 
samo če bo dovolj sredstev, da bodo mogli nadalje-
vati vso zimo. 

V Trstu so nekatera stavbinska dela usta-
vili. Duhoviti Tržačani pravijo, da je gosposka skle-
nila pustiti dela nedokončana, da bi mimoidoči tu-
jec pomislil: Glej, tukaj zidajo nove hiše. 

Lira se nahaja v težavah. Ob stabilizaciji je 
stal dolar 18.90, zdaj stane po borznem izkazu 
19.65. Nezadostni so vsi napori vzdržati zlato pa-
riteto. Tako se novo leto začenja s slabimi zna-
menji. 

Po aretacijah v Gorici 
Po najnovejših vesteh iz Goriee je ostalo v 

goriških zaporih še pot Slovencev. To so: pro!. 
Filip Terčelj, duhovni vodja v AlojzijevišSu, učitelj 
in glasbenik Lojze Bratuž, brata Darko in Jožo 
Suligoj, ura rja v Gorici, in mizarski mojster Cr-
nlgoj. Črnigojcvega ofota, ki je težko bolan, je po-
licija izpustila. 

G. Terčelj je na dan pogreba goriškega nad-
škofa Fr. Sedeja prebral v cerkvi na Sv. gori po-
kojnikovo oporoko v slovenskem jezik« in Lojze 
Bratuž je vodil zbor slovenskih pevcev iz vse deže-
le, ki jo zapel priljubljenemu nadškofu več slo-

venskih ialostlnk. Filip Terčelj J« na vabilo doma-
čih duhovnikov zelo pogosto hodil na (letelo, kjer 
je vodil duhovne vaje slovenskih fantov in deklet. 
Prav tako j« Lojze Brattti, pu ualogu goriškega 
nadškofa, ki ga je imenoval ia nadzornika cerkve-
nega petja, pogosto potoval iz kraja v kraj in nad-
ziral slovensko petje. Delovanjo obeh se je zdelo 
sumljivo goriškim oblastnikom, ki sistematično Iz-
ganjajo slovenski jezik is cerkve. Zato so morali v 
Ječo. Policija seveda ni navedla vzroka aretacije, 
ker pod fašizmom ni to navada. O vzroku aretacij 
ostalih obtožencev ni znano ni)! določnega. 

Civilizatorji sežigajo 
slovenske knjige 

Ko so bili v decembru dijaki obveščeni o 
vladnem ukrepu, s katerim se odpravlja v srednjih 
šolah pouk slovenščine, so v Gorici svojo veselje 
pokazali s tem, da so učne knjige slovenskega je-
zika slovesno zntgali na reBti. Italijani pač nc za-
mudijo nobene prilike, da pokažejo Slovencem svo-
je zaničevanje. To bi si morali vsi Slovani dobro 
zapomniti, ker ni daleč čas. ko bodo spet odprli 
slajše registre. — Odprava slovenščine (v Istri hr-
vaščine) in vpeljava angleščine na učiteljišča je 
tudi brez ozira na politično ozadje otipljiv dokaz, 

kako je uprava centralistično nacionalne države 
nepraktična in s pametjo skregana. Kaj neki bo 
imel navadni učitelj od latinščine in angleščine, 
ko bi mu vendar bolj prav prišlo znati drugi de-
želni jezik? 

• * 

— Umrl Je v Skomarjnh nad Konicami učitelj 
Dragotin Vovk nenadne smrti. Pokojnik jo dolgo 
let poučeval na slovenski šoli pri Sv. Jakobu v Tr-
stu, odkoder se je priselil pred tremi leti. V Sko-
niarju je služboval dobro leto. Pokojnik je brat Iva-
na Vovka, učitelja in eseista. Naj počiva v miru! 

— V Rarkovljuh pri Trstu so s prizadeva-
njem domaČega župnika razširili cerkev, ki je bila 
za veliko barkovljansko faro prelesnn. Dela so Iz-
vršili s prispevki snmih fnrauov, ki so kljub težki 
gospodarski krizi zbrali okoli 50 tisoč lir. Mestna 
občina ni nič pripotnogln. 

— Ljudje strailnjo. V goriški okolici so ob-
činski načelniki na višji ukaz postavili več javnih 
kuhinj, kjer dobijo brezposelni In obubožani kmet-
je vsak dan nekaj »mineštre«. Takšna kuhinja po-
sluje tudi v Mirnu, ki jo bil nekdaj sedež cveto-
če čevljarske obrti in ena izmed najbogatejših vasi 
v okolici. Čevljarsko zadrugo »Adrija« so zasedli 
fašisti in jo v kratkem Času uničili. 

G. Mandruzzato je izpregovoril 
Rezultati poitaliiančeva nega dela fašističnega režima 

so slchoorei zelo skromni 
Kakor je to običajno, je generalni državni tr-

žitelj v Trstu, M a n d r u z z a t o , imel 14. janu-
arja na zelo slovesen način govor, s katerim je 
otvoril novo juridično leto. Ta ceremonija so Je vr-
šila tepot v navzočnosti članu kraljeve hiše, "ojvo-
de d'Aosta. Generalni državni tožitelj se je v iein 
govoru bavil tudi z razmerami v »obmejnem pasu«, 
kakor je imenoval slovansko Primorje, ki jo poJ 
italijanskim žezlom, in se je v tem oziru njegov 
govor fi.asil o n o p l - l i i e 

Separatistična miselnost še ni 
prenehala 

Prevratna kampanja, ki ima namen, da siste-
matično preprečuje razširjevanje italijanstva med 
drugcrodci, e topo sovražnostjo in absurdnimi tež-
njami, katere so dvigale toliko valov sovraštva, se 
zdi, da ponehuje. Kljub temu se nadaljujejo mot-
nje na obmejnem pasu, kjer so v stiku ljudje, raz-
lični j>o plemenu, izvoru, čuvstvih in jeziku, ti pn 
zato, ker je pač zakon, da je naprodek države 
združen z, izvestninii reakcijami na skrajnih točkah 
njenega teritorija. Zato se ni čuditi, (la separati-
stična miselnost v tistih krajih še ni popolnoma 
premazana ia da se po rabi tujega jezika večkrat 
poskuša otežkočiti pobratenje med sinovi iste ve-
like Matere, Skrivajoč se za pretvezo, du je treba 
spoštovati tradicije, navado in način izražanja v 
družinskem občevanju, čeprav ml sami v vsakem 
slučaju strogo spoštujemo to okolncst, kolikor je 
neobhodna. Zato je ta sovražni duh, bodisi v od-
kriti obliki, bodisi pod katerikoli krinko, tudi lani 
na najrazličnejši način imel svoj odmev v našem 
sodnem poslovanju. Zato je dobro sprevidel narod-
ni režim, ki »pričo polnega razvoja svojega prepo-
rodilnega in obnovilnega dela v Julijski provinci 
zadeva ua obstoj zločinskih ognjišč na nekaterih 
točkah naše meje, da je treba proti temu najbolj 
energičnih in naglih protiukrepov, tembolj, ker se 
ta gnezda ustvarjajo in pospešujejo cd elementov 
onstran meje. Zato je sklenil, da vzdržuj« še na-
prej posebno sodišče za zaščito držnve.« 

Poitalijančevanje vrši državna 
oblast 

»Ne smemo se namreč varati glede tega zlo-
činskega delovanja, ker to delovanje, čeprav je iz-
podrezano in reducirano, ima še nadalje svoje zle 
učinke, kar se pozna na nekaterih dogodkih, ki so 
rezultat te raflnirane in zahrbtne propagande zo-
per obstoječi red in zoper delo razširjevnnja itali-
janstva, ki ga vrši tako državna oblast, kakor stran-
ka, milica in šola. Treba se je samo spomniti po-
žiga šole v Cezsoči, atentata na vojaško smodniš-
nico v Zadru, ki je žareč svetilnik italijanstva na 
skrajni točki naše domovine, nadalje na skrajno 
predrzno položitev bomb v samostanu očetov ka-
pucinov v Sv. Križu pri Vipavi, kojih patriotizem 
je slavno znan, na zahrbtne napade s strelskim 
orožjem na vodnike in vojake obmejne milice v 
Bovcu in Sv. Križu, na finančne straže v Cerknem 
in pri črničah in na cesti v Karnico v Istri, na 
karabinjere v dolini Drage in pri Ilirski Bistrici — 
vsi ti so hvala Bogu bili brez uspeha —, nadalje mi 
dva obžalovanja vredna slučaja, ki sta zahtevala 
življenje napadenih, to je v Sv. Vinčentiju v Istri, 
kjer je bila ubita črna srajca Burlini Marko, ko je 
iskal nekega zločinca, in v Sv. Petru na Krasu, 
kjer je padel kot žrtev fašist Ziviani Romeo. Ti 
dogodki so povsod vzbudili nepopisno ogorčenje in 
9amo v tem zadnjem slučaju je pravica dosegla 
krivce, ker se niso mogli, kakor v drugih slučajhi, 
zateči čez mejo.« 

Kaj želi režim od slovanske 
duhovščine 

»Mogočna uzda, zlasti proti tako alarmantni 
vrsti zločinstva je bilo versko čuvstvo, ki je tako 
globoko ukoreninjeno med ljudstvom ob meji, da 
ga nihče ni mogel v tem verskem čutu pokoleboti. 
Izvrstni duhovniki so mogti razvijati svoje pleme-
nito delo, okrepljajoč s tem, da so poglabljali vero, 
obenem tudi ljubezen do domovine, ki je z vero 
neločljivo združena — ono ljubezen do domovine, 
kakor jo razume Italijan in kakor so mora razu-
meti na italijanski zemlji. Take svečenike je krep-
ko podpirala država, ki je vzgojo usmerila po nau-
kih katoliške cerkve, ki so trdna obramba države. 
V tej atmosferi odkritosrčnih odnošajev med cer-
kvijo in državo, ki sta obe odločno razpoloženi za 
intimno sodelovanje, o čemer so se nam v zadnjem 
času podali zelo utešujoci dokazi, trdno upamo, dn 
bo tudi drugorodna duhovščina pripravljena, da z 
nami sodeluje, ako bo hotela biti — o čemer ne 
dvomimo —• orodje miru in tolažbe, kakor to za-
hteva vera. Če sc bo to zgodilo in če se bodo na 

ta način duhovi združili, se bo lahko sodelovanje 
med državnimi in cerkvenimi faktorji na meji raz-
vijalo pod eno samo zastavo, ki je simbol zedi-
njene in ostale nncije.« 

Ta odstavek je končal generalni državni to-
žitelj s stavkom: 

»Lani je bilo 1623 pobegov črez mejo, od ka-
terih jih je mnogo zbežalo samo zato, da bodo 
lažje nadaljevali svoje zlobno antlitalijansko de-
lovanje,« 

• 
Govor ne potrebuje komentarja. Pribljemo sa-

mo: 1. dn po izjavi poklicanegn funkcionarja drža-
ve, ki je očividno poleg svoje sodne lastnosli še 
nekak vrhovni nadzornik potlalljančevalnegn dela 
v jugoslovanskem Primorju, jugoslovanska misel-
nost v Primorju še ni ponehala; 2. da je Izredno 
sodišče v prvi vrsti ustanovljeno in se vzdržuje 
zalo. da se strahuje slovenski in hrvatski žlvelj; 
3. da poitalijančevanje vrši italijanska oblast kot 
taka in 4. da režim slejkoprej želi, da bi slovanska 
duhovščina podpirala raznarodovanje Inetnegn na-
roda. da pa gospod generalni državni tožitelj oči-
vidno »e uc vidi izpoluilve te svoje želje. 

— Goriški Mont (htpolečni zavod) se priprav-
lja. da požene nn dražbo kakih 450 pnseslev v de-
želi; Predsedstvo Monta je dobil nedavno župan 
Bombi(g), ki so je odrekel županstvu goriškega 
mesta. 

• 

— Nazadovanje blagovnega prometa na Reki. 
Blagovni promet na Reki v letu 1931 je napram 
letu 1930 nazadoval za 21.3 odsL Uvoz jo znašal 
3,930.000 centov, izvoz pa 2,179.000 centov napram 
4,829.000 in 2,940.000 v lelu 1930. 

— Ljudsko gibanje v Trstu in provinci. V 
Trstu se je meseca decembra rodilo 290 otrok (v 
novembru 283), v provinci 177 (176). Umrlo je v 
istem času v Trstu 315 (262) oseb, o provinci 124 
(89) oseb. Poročenih je bilo v Trstu 189 (141) pa-
rov, v provinci pa 51 (99) parov. 

Nove aretacije 
— Aretirana sta biln brata Joško in Zorkrt 

ščuka v Bnrkovljnh pri Trstu. Mlajši je opravljal 
službo pomočnika v očetovi trgovini v Unrkovljnli, 
starejši, ki je t« poročen, pa je bil usluihen v Tr-
stu. Virok aretacije ni točno znan. Po Trstu gre 
glas, da je policija uašlu pri njih sliko Ferdinandu 
Bidovcu, mane bazovske žrtve. 

Blizu meje mul Idrijo jo liil aretirun neki Mi-
lost ii Gorico, ki jo bil pred Icli v službi v Boru-
tovi znlogi pohištva v Gorici. Oliriolžen je mod dru-
gim, ila jo hotel bežati čez mejo. 

— Kako je v Brdih. V šmartnem, to jo v vasi 
ki šteje okoli 3000 duš in kjer so bili kmetje zna-
ni po svojem blagostanju, jo danes ostalo še pe-
tero glav govejo živino, to je 3 kravo in 2 vola. 
Vso drugo je šlo za davke in za moko. Takšna i>i 
gospodarska kriza v žsiiinrttiom in nič drugačna 
po drugih vaseh v Brdih. 

— Proti tržaškim mesarjem. V zadnjih dneh 
so se v Tratu kupci pritoževali zaradi oderuških 
cen nekaterih mesarjev. Prefekt je uvedel prt -
isknvo. Dal je zapreti več mesnic za 15 dni iu 
aretiral nekaj mesarjev. 

Korošbe novice 
f Ludovlk Borovnik. V Borovljah jc zatiMiH 

oči v 75. letu starosti posestnik Ludovlk B o r o v -
n i k . Pokojnik jo bil med ustanovitelji Političnega 
in gospodarskega društva za Slovence na Koro-
škem, dnlje jo ustanovil Hranilnico in posojilnico 
v Borovljah ter sodeloval pri ustanovitvi Borovelj-
skega konstininega društva. Vse svoje življenje, 
tudi že v visoki starosti, je bil vedno v prvih vr-
stah borcev za lepšo usodo koroških Slovencev. 
Leta 1919. so gn pregnali z domačijo Volksvvehrov-
ci. Takoj, ko se je vrnil, je pri občinskih volitvah 
prevzel mesto nosilen liste Koroške slovensko 
stranko. Njegova zadnja pot je biln veličastna ma-
nifestacija, ki je pokazala, knko je ljudstvo hvn. 
lcžno svojemu borcu. Naj mirno počiva v zemlji, 
za katere pravice se jo boril pol stoletja! Preosta-
lim naše iskreno sožalje. 

Boroveljske tovarne odpuščajo delavstvo. — 
Žična tovarna v Borovljah, ki je Sc do nedavnega 
zapostjevala okrog 800 ljudi, sedaj dnli u dnom 
odpušča delavce. Trenutno je zaposlenih lo še 200 
delavcev. Zna pa se zgoditi, dn sc bodo tudi ti le-
pega due znašli brez zaslužka nn cesti. — Tudi v 
pušknrski obrti sc pozna kriza. Leta 1931. so iu iz-
delalo le nekaj nad 4000 pušk. 

— Bolne žene dosežejo z rabo naravno 
»Fr&nz-JMol« grenčico neovirano, lagodno iz-
praznenje črev, kar večkrat izredno dobr idej-
no vpliva na obolelo organo. Pisatelji klasičnih 
učnih knjig za ženske bolezni pišejo, da .so 
polrjeni ugodni učinki »Franz-.Tosef« vodo tudi 
potom njihovih raziskovanj. — »Franr-.losek 
grenčica se dobiva v vseli lekarnah, drogori-
jah in špecerijskih trgovinah. 

" ' "n 

inecerlisho m hoionifalno blago, 
usneina gnoflia. cemem itd. itd. 

d o b a v l j a 

G o s p o d a r s k o z v e z a v u n b l i a n l 

izueiUjejose na n .vejši mi dol i otroških 
>n Igra nili vozičkov, triciklji, razna no-

vejša dvokolesa, šivalni stroji in motorji. Velika 
izbira. — Najnižje cene. — Ceniki Iranko. 

Tribuna' F. B.L., tovarna dvokoles in otroških vo/.ičkov 
Ljubljana Knrlorskn cesta št. 4. 

+ 
V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pre-

tužno vest, da je nai nadvse ljubljeni soprog, oče, brat, stric in svak, gospod 

Franc Stadier 
trgovec 

dne 17. t. m. po dolgi, mučni bolezni, previden s tolažili sv. vere, mirno v Gospodu 
zaspal. — Pogreb nepozabnega pokojnika bo v ponedeljek, dne 18. januarja 1932 
iz hiše žalosti, Železnikarjeva ulica št. 5 (Sp. Šiška) na pokopališče k Sv. Križu. 

L j u b l j a n a , dne 17. januarja 1932. 
Globoko žalujoči ostali. 

Mestni pogrebni zavod. 

. / } : , , • .V. % 

Družine Reven, Merala, dr. Komotar Javljajo, da je sinoči 
njihov dobri soprog, oče, tast in stari oče 

Gabrijel Reven 
davčni nadupravitelj v p. 

po kratki bolezni mirno v Gospodu zaspal. 
Pogreb bo v torek 19. t. m. ob 15 v Kočevju iz Rožne ulice 258. 
Maša zadušnica se bere v župni cerkvi v Kočevju 20. t. m, ob 

8 zjutraj. 

K o č e v j e , dne 17. januarja 1932. 
Žalujoči ostali. 



Boj proti Bogu v Rusiji 
Poznavalec ruskih razmer popisuje gibaujc 

brezbožnikov takole: 
Zveza brezbožnikov, kakor so se ruski ateisti 

najprej imenovali , sc je ustanovila v onem času, 
ko sto boljševiški mogotci uvideli , da se stara vera 
ne da uničiti s terorjem, ali bolje, dn bi bilo 
prenevarno uporabljati metodo brutalnega nasilja. 
Iskali so novega sredstva, ki bi »mirnoc sprijaz-
nilo ogromne množice vernega ruskega naroda z 
novim duhom, in tako je. leta lftJS, leto dni po 
l*>ninovi smrti nastala Zveza brezbožnikov. 

števi lo Zvezinih članov je spočetka razme-
roma ]>očasi naraščalo. Leta lfl2t> je štela Zveza 
120.000 članov, 1927 200.000, 1928 pa 500.000. S 
petletko (avgusta do decembra 1938), ki si je 
začrtala nasilno kolektiv izacijo vsega življenja, pa 
je šlo število članov močno navzgor. Troti koncu 
1929 je že preseglo 1 milijon. Tedaj je zveza tudi 
spremenila svoje ime v i Zveza vojskujočih se 
brezbožnikov«. V naslovu je jasno povdarila svo-
je namene. Marea 1990 je znašalo število članov 
že dva milijona in pol. V sredi 1981 je nnrastlo že 
ua 4 milijone. 1. novembra 1981 pa je bilo \ 
vrslah Zveze že 5 milijonov brezbožnikov. Sesti 
milijon nameravajo doseči v teku letošnjega lela. 
Pri tem pa še niso všteti -Mladi b re ibožn ik i ' . ki 
jih je bilo v sredi preteklega leta i e mil i jon: t 
dopolnjenim 18. letom prestopijo v Zvezo in so 
njena najmočnejša opora. 

Omenjene številke so boljševiškega izvora. 
Ali so ločne, ni mogoče ugotoviti. Opravičeno 
lahko močno dvomimo \ pristnost teh -^preobm; -
iev< v množicah. S i j se je često pripetilo, dn se 
eeli kolhozi pristopili k Zvezi, ln znane je. kako 
se v današnji Rusiji slične zadeve urede. Se sme-
mo pa nasprotno iz tega izvajati napačnih ra-
ključkov. Leta bodo storila svoje in čas .ie z s 
Zvezo in njeno cilje. Pomislimo sAnir na 122. 
paragraf novega sovjetskega državnega ?i<konika. 
ki ->ščiti< mladino vsakega religioznega vpliva. 
Ogromna večin« mladine bo ko zrel sad padla 
Zvezi v naročje. 

Organizacija Zveze je si roga. Najnižjo slop-
.1)0 tvorijo celice, ki se družijo v posamezne orga-
n izac i je po upravnih edinieah. Vrhovno vod«+vo 
je v rokah Osrednjega sveta Zveze v Mo«k< . k i 
mu predseduje Jaroslavski. 

Kar zadeva propagando, pra\i ptsatei). o « ni 
•u stetii organiiacijf — ne i m r a s katoliške 
cerkve —. ki M se mogla merili t odločnosti, 
tehniki in «ilni m » i propacand* < s i o r » ) 6 let 

staro Zvezo vojskujočih se brezbožnikov. Pa tudi 
ni dežele na svetu, v kateri bi bila religija — v 
negativnem jiomonu besede seveda — tako po-
polno združenu z drfavo in politiko, kakor je to 
v Busiji. Zveza je pod varstvom oblasti in dela 
/, njimi roko v roki. Vsi komisarijati brez izjeme 
so takorekoč oporišče za njeno delo. Tako je bilo 
seveda brezbožnikom mogoče, da so si v nekaj 
letih ustvarili ogromen aparat, ki se gn danes |>o-
služujejo v svojem boju proti Bogu. 

Brezposelnost v Franciji 
Kljub odličnemu |>oložaju v mednarodnem 

gospodarstvu, ki je doslej Franciji omogočal, da 
je lahko zaposlila ne samo svoje prebivalstvo, am-
pak tudi stotisoče inozemcev. je tudi njo močno 
zajela gospodarska kriza, ki se najbolj očitno kaže 
v vedno bol j naraščajočem številu brezposelnih. 
Po zadnjih podatkih delovnega ministrstva je v 
Franciji 900.000 povsem brezposelnih in 2,500.000 
delavcev, ki imajo okrnjeno delo. Medtem pa je 
radi poslabšanj« konjunkture šlevilo povsem 
brezposelnih močno naraatlo. lako da ga je danes 
cenili na skoro 700.000. 

Pravo število brezposelnih je ležko ugolo-
\ iti. ker uradna statistika navaja le one brezpo-
selne. ki dobivajo podporo od raznih karitativnih 
ustanov Te ustanove pa obstojajo le v nekaterih 
mestih, lako da predstavljajo številke uradne 
statistike le del vseh brezposelnih. Prišteti mo-
ramo k tej številki še dobršen del onih 2,500.000 
delavcev i okrnjenim delom, od katerih jih mnogo 
dela le dva dni v tednu V socialnem življenju 
Francijo brezposelnost še zdaleka nima onega 
pomena in ne predstavlja lake nevarnosti kakor v 
Nemčiji. Angliji in Ameriki , vendar daje dovol j 
povod«, da - e francoska vlada živahno zanima 
zanjo. 

Posebno liolo daje problemu brezposelnosti 
v Franciji veliko število inozemskih delavcev. Si-
cer je Francija že zaprla svoje meje proti vsakemu 
priseljevanju tujih delavnih moči in jih nekaj 
žc tudi poklala domov, vendar znaša kl jub temu 
•jevilo r Franciji zaposlenih inozemcev 1.800.000, 
»d katerih jih je 100.000 zaposlenih ua deželi , 
ustali pa v mestih. Razumljivo je, da se zlasti 
nacionalistični poslanci potegujejo za to, naj se 
te pošlje domov in naj sc da delo domačinom. 
Velik del inozemskih delavcev je prišlo T Franci-
jo na podlagi oficielnih pogajanj francoske vlade 
na Poljskem, v Jugoslaviji , Avstriji itd. in zato 
so nasprotno odgovorni krogi mnenja, da bi bila 
grda nehvaležnosl, če bi se sodaj te delavce na-

silno izgnalo v njihove domovine, kjer je gospo-
darski položaj naravnost katastrofalen. Razen tegu 
bi imela j>oznejo francosku industrija v slučaju 
konjunkturnega poleta težave, ko bi zopet morala 
tskati delovnih moči v inozemstvu. 

Kakor drugod je brezposelnost tudi v Fran-
ciji problem večjih mest in industrije, medtem 
ko iioljedelatvo delno še (»vprašuje po delavcih. 
Hlevilo velikih mest je v Franciji manjše kakor 
v drugih industrijskih državah iu zato so tudi 
socialne posledice naraščajoče brezposelnosti 

manjše kakor drugod. Zelo mnogo francoskih 
obratov leži v podeželskih mestih, kjer imajo de-
lavci zvezo med zaposlenostjo v industriji in po-
ljedelstvu. Problem naseljevanja delavcev, s ka-
terim se ostale industrijske države tako trudijo, 
je v Franciji našel naravno rešitev. Zato brez-
poselnost v Franciji kljub temu, dn Francija ne 
pozna brezposelnega zavarovanja in so podpore 
karitativnih ustanov zelo majhne, še ni iu ludi 
najbrže ne bo privedla do kakšne ostrejše social-
ne napetosti. 

N o v p o k l i c 
..a (iainc in gospode z 
vpeljuvo strojnega 
plctarstva v hifii. 
Zajamčen zaslužek ca. 
ISOO l M u mesečno, 
ker p r e v z a m e m o IZRO-
tovljeno blago, plača-
mi* zaslužek za uleto-
n)e tu dostavimo v 
izdelavo prejo. 1'išito 
še danes po brezplač 
no prospekte na Do-
mača rti-tarska lodn-
»trlJa.št.U. Jostp Ku-
lis. Maribor. Trubar 

Jeva 6 

Šivalni stroj 
najnovejše znamke, popo l -
noma nov in nerabljen, 
poceni prodava ali zame-
njava za les. — Erman & 

Arhar, St. Vid nad Lj. 

Modroce 
otomane, divane, fotelje in 
vse tapetniške izdelke vam 

nudi najceneje 
l 0 i t a c l | N a r o b e 

Ljubljana, tiosposvelska 
cesta št. 16 (pri Levu). 

Gojzerce 
na obroke 

»TEMPO«, Salendrova 6 
(pri kraju Gosposke levo) 

Lanene tropine 
prvovrstne kakovosti , 37-
38%, mlete, po 195 Din 
za 100 kg inkl. vreče, ku-
pite do konca januarja t. 
1. v tovarni olja Hrovat & 

Komp., Ljubljana. 

Čamernikova 
šoferska šola 

Ljubljana, Dunajska c. 36. 
Prva oblast, koncesioni -
rana. Prospekt št. 16 za-
stonj. Pišite ponj I Spre-

jem učencev vsaki čas. 

Srečke, delnice, 
obligacije 

kupuje Uprava »Merkur«. 
Ljubljana — Šelenburgova 

ulica 6. II. nadstr. 

Kupim hišo 
dvodružinsko, v šentpe-
terskem okraju ali na 
Poljanah. Ponudbe pod 
»Dvodružinska« št. 416 na 

upravo »Slovenca« . 

Debel« 

luskinasMrobe 
kopito oatcenele pri tvrdk 
A- VOLK, LJUBLJANA 

Reslleva ccata 24. 

Perfektno 
kuharico 

Slovenko 
išče fina družina v Skop-
lju. Znati mora dobro ku-
hati, likati ter držati vte 
gospodinjstvo v redu. Za 
druga dela ima p o m o č . -
Biti mora poštena, posluš-
na in srednje starosti. — 
Ponudbe na upravo »Slo -
venca« pod »Perfektno 

kuharica« št. 510. 

S v e ž a jajca 
komad a Din 1.25, pri od-
jemu 100 komadov a Din 
1.20, pri odjemu celega 
zaboja a Din 1.10. — Se-
ver & Komp., Ljubljana, 
Gosposvetska cesta št. 5. 

LJUDSKA P0S03ILHICH 
registrovana zadruga z n e o m e j e n o zavezo v L jub l jan i 

obrestuje hranilne vloge po najugodnejši obrestni meri, 
vezane vloge po dogovoru ter brez vsakega odbitka. 
Tudi rentni davek plačuje posojilnica sama. — Svoje pro-
store ima tik za frančiškansko cerkvijo v lastni palači, 
zidani še pred vojsko iz lastnih sredstev. - Poleg jamstva, 
ki ga nudi lastna palača, veleposestvo in drugo lastno pre-
moženje, jamčijo pri Ljudski posojilnici kot zadrugi z 
neomejenim jamstvom za vloge vsi člani z vsem svojim 
premoženjem, ki presega večkratno vrednost vseh vlog. 

Hranilne vloge znašajo nad 180 milijonov dinarjev 

ZADRUŽNA GOSPODARSKA BANKA 
D. D. V LJUBLJANI (Miklošičeva IO) THEFOM S T E V . . 

20)7, 2470, 2979 

Vlose nad P O D R U Ž N I C E : B I « I . * o » i S A D . K R A N J . S I B M I K . Kapital in rezarva nad 
D i n 500 ,000 .000-- * » r i b o r - Kofev je , O l j e , Sombor. Djakovo, Split. [ )| n 1 6 , 0 0 0 0 0 0 — 

Izvršuje vse bančne posle najkulantnefe 
Poslovne z v e z e s prvovrstnimi zavodi na vseh tržiščih v 

tuzemstvu ln Inozemstvu 

Edini stooenski zaood brez tujega kapitala le 

Vzajemna zauaroualnica 
v LJubljani, 

v lastni palači o b Miklošičevi in liasarikovi cesti. 
S p r e j e m a v z a v a r o v a n j e : 

1. Proti požaru: a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe, 
b) vas premično blago, mobilije, zvonove in enako; c) poljske pridelke, žito in krmo. 

2. Zvonove in steklo proti razpoki in prelomu. 
3. Sprejema v ž i v l j e n s k e m o d d e l k u zavarovanje na doživetje in smrt, otroške 

dote, dalje rentna in ljudska zavarovanja v vseh kombinacijah. 
Zastopniki v vseh mestih in farah. 

l>r. Joža Lovrenčič: 

Zadnji iz starih vrst. 
Spominu t prof. Jožeta IvaneVea. 

Gorka. mesto našega hrepenenja, tako 
blizu si nam in tako daleč! Tako daleč, da te 
doseže danes lahko samo še misel, ko išče 
mane in drage obraze — a jih ne najde več . . . 

Drug za drugim so šli. Padli so hrasti, ki 
so koreninili sredi prošlega stoletja in mogoč-
no vzrastli v naše dni. živa priča moči in sile 
naroda, ki se je boril za solnce pravice, a ga 
je zatela tema. ko je vesoljni svet zavriskal 
v svobodo. 

Tudi profesor Jožef Ivančič je šel. 
Mož. 
Gorica se prazni, prazni . . . Osebnosti, ki 

so pomenile njeno slovensko zgodovino, poči-
vajo v rodni zemlji pod cipresami in čakajo, 
kdaj bo mogel mladi rod nadaljevati z delom 
in graditi z obema rokama in neovirano veli-
častni hrani naše kulture, kateri so položili 
z ljubeznijo in veliko požrtvovalnostjo trdne 
temelje možje, katerim moramo ohraniti hva-
ležen spomin. 

Profesor Jožef Ivančič. Tri generacije go-
riške gimnazije je vzgojil in se jim zapisal v 
»pomin, da ga ne pozabijo. 

Svojevrsten mož. Original. 
Živo ga vidim, kakor bi bilo včeraj. 
V tretji šoli smo bili in ugibali smo, kdo 

nas bo učil grščino. Oni, ki ?o bili posebno 
radovedni, so oprezovali pri vratih in hodniku 
ler še v stopnišču, ki je vodilo iz drugega nad-
stropja v prvo tik pred konferenčno sobo. Ko 
je pozvonilo, so prihrumeli prvi izvidniki s 
stopnišča brez sape v razred: 

v Ivane! Ivane k 
Stražarji pri vratih so se hoteli prepri-

čati. če je vest resnična, in so vztrajali na svoji 
postojanki. No dolgo. Preden smo se utegnili 
razgovoriti. kako bo, ako dobimo profesorja 
Ivančiča, so smuknili z vrat in v klopi. 

-Ivane! Ivanck so pritajeno potTdili prvo 
vest. 

Pa se je tedaj pojavil pred vrati profesor 
Ivančič v zelenkastem površniku. Kakor bi gn 
zaneslo, je prišel po strani v razred, bistro 
pogledal izpod navadnih oralov po nas, ki 
smo bili tako tiho. da je bilo slišati, kako 
brni muha pod stropom svojo jesensko pe-

In potem smo na nemško besedo sedli 
— učni jeiik je bil nemški — in začeli smo 
z grščino in je šlo in moralo iti od ure do uro 
ka«or >po 5pagi«. Komur ni šlo. jc skoči! pro-

fesor izpred njega za kateder, vzel kos papir-
ja, energično pisal nanj s svinčnikom, ki ga 
je bilo komaj videti, in svojstveno rezko za-
klical: 

»Kerl. die Vocabeln ftinfinal absc-hrei-
benk 

To je bila penitenca. 
Bile so ure, ko je moral profesor toliko-

krat za kateder, da ni utegnil skrivoma vzeti 
ščepec tobaka in iti z desno roko pod nos, kar 
je vedno tako napravil, kakor bi si s palcem 
in kazalcem uravnaval sive brke, ki pa so bile 
pod nosom črne . . . 

Ob takih prilikah je bil razdraženo hud. 
Prva beseda naslednje ure drugi dan je 

bila vedno: 
>Ponitenzenk 
In zgrnili so se junaki okoli katedra in 

oddrdrali vsak svojo kazen. Hitro je moralo 
iti in brez presledka, ker profesor je menit, 
da bi vsak inoral znati grške besede in njihov 
nemški pomen ne samo lopo po vrsti od za-
četka do konca, marveč tudi — narobe . . . 

Tako je šlo dan za dnevom. Spremembe 
so bile le. ko smo pisali naloge. Previdno se 
je poganjal tedaj profesor z enega konca do 
drugega, si lahko mirno gladil brado in brke 
— to se pravi šnofal — in bil zadovoljen. 

V šoli je bil samo profesor. Sama res-
noba. 

Smejal — pravzaprav namuznil se jo ono 
leto natančno dvakrat. 

Sošolec Martin se ui mogel sprijazniti z 
aoristoni in ga je nekoč zamenjal z — Ario-
vistom. 

•>0 furehtbar, der Kerl spridit mir von 
eineni Ariovistk se je znesel nad njim profe-
sor trdo. a vendar smo videli, da se ni mogel 
premagati in mu je šlo nn smeh. 

Drugič je bilo ob njegovem godu. 
Voščil sem mu jaz. 
Po slovensko. 
-Ja, kako pa veste, da je jutri moj god?< 

je spregovoril prvič v razredu slovenski in si 
zadovoljno pogladil brke. 

Saj je sveti Jožef en sam!-: sem se od-
rezal. 

Namuznil sc je. a že se je zresnil iii st>-
dei za kateder. 

»Pčnitenzen! 
ln je šlo ko vsako u r o . . . 
Tak je bil profesor Ivančič v šoli. • 

O profesorju Ivančiču je šla beseda, dn 
se tudi direktorja ne boji. kar da je pokazal 
neštetokrat v konferenčni sobi. ko so nemški 
profesorji z nemškim ravnateljem stregli slo-
venskim študentom po življenju. 

Nič čudnega. 
Profesor Ivančič je rastel in vzrastel v 

oni dobi, ko so se goriški Slovenci zavedeli 
svojih pravic in šli v boj zanje. Vedel je, da 
pomeni vsak nadarjen dijak novo moč v na-
rodni borbi, in zato je skrbel, da bi prišel 
vsak na svojo postojanko, ko pride njegov čas. 

Gorjan je bil in kakor je bil zavzet za 
svoj prav, tako je ščitil in se postavljal v svo-
jem območju za prav mladine, iz katere je 
hotel, da bi vzrastli slovenski možje, kakršni 
so bili oni, ki so ustanavljali v njegovih di-
jaških letih čitalnice in govorili na taborih. 
Takšni možje, kakršne je vzgajal dr. Karel 
Lavrič, ko je iz zgolj narodnega navdušenja 
poučeval na gimnaziji retoriko in vnemal 

I mladino za narodne ideale. 
Gorjan je bil. Iz Gregorčičevega planin-

skega raja je izšel, iz Selc, ki sosedujejo Vrš-
nemu pod visokim Krnom. Rodil se je 1. 1840. 
V šolskem letu 1862-03 ga srečamo že med 
odličnjaki prvega razreda goriške gimnazije, 
katero je tudi naslednja leta kot gojenec de-
škega semenišča skoraj vseskozi odlično izde 
loval in 1. 1870. maturiral. 

Po končanih vseučiliščnih študijah — po-
svetil se je klasični filologiji — je služboval 
najprej v Pazinu od leta 1874—1881. Ta čas 
— 31. julija 1877 — je napravil profesorski 
izpit in priobčil naslednje leto v gimnazijskem 
programu obširno in temeljito razpravo >\Vie 
hat Walthcr von Castiglione Vergil nach-
geahmt?« — Kakšen je bil one čase nemški 
kurz na naših gimnazijah, priča Ivančičevo 
sporočilo, da je bil« v pazinskoni programu 
iz I. 1876. k on f i sc i rana razprava -lllyrismus 
und illyrische Litterraturc, katero je spisal 
Fr. Ks. Afrič. (Gl. izvod v študijski knjižnici!) 

Iz Pazina je bil premeščen z min. odi. 
27. šopi. v Gorico, kjer je dočakal polno pen-
zijo, za kutero je prosil in jo dosegel z upoko-
jitvehim dekretom dne 9. oktobra 1906. 

Pokoj — nastopil ga je z delom za Si-
mona Gregorčiča in ga preživljal kot vesten 
in itgilen odbornik in član nadzorstva goriške-
ga glavnega denarnega zavoda Centralne po-
sojilnice. 

Čeprav je bil Ivančič predvsem samo pro-
fesor, vendar menim, dn jo odločno posegal 
v razvoj naših prilik na Goriškem, ker je bil 
najožji prijatelj dr. A. Gregorčiča. Kadarkoli 
si gn srečni v mestu ali v okolici na sprehodu, 
nikoli ni bil sani. Dr. Gregorčič, prof. Iv. 
Berbuč, prof. bogosl. dr. Fr. fcigon. Ernest 
Klavžar in še drugi, katerim je voditelj naše 
politike zaupni. Zvečer pu si našel redno vse 
»Pri zvezdk, ki je biln tradicionalno shaja-

lišče ustaljenih m o ž . . . Tudi Simon Gregor-
čič je bil tam stalni večerni gost, ko se je pre-
selil v Gorico. Nekoč, ko ga je natakarica 
vprašala, če hoče k vinu tudi vode, jo je na-
gnal: 

>Voda za žabe, 
kava za babe, 
meni pa vino 
in to — finok 

S smrtjo Simona Gregorčiča je postal pro-
fesor Ivančič znan tudi izven goriških mej, 
saj ga je postavil pesnik, kateri mu je 1. 1903. 
napisal: >Ti si med civilisti p r v i del moje 
duše«, za izvršitelja oporoke. 

V tej vlogi se spominjam profesorja Ivan-
čiča, kako je vodil v Gregorčičevem stanova-
nju razprodajo knjižnice in drugih predme-
tov, katerih izkupiček je namenil pesnik Šol-
skemu domu. Tedaj smo dobili študentje po-
leg knjig, ki smo jih kupili, še marsikaj za 
nameček. Je pač profesor Ivančič vedel, dE 
bo študent s svetim spoštovanjem hranil spo 
min na velikega pesnika. 

Čez dve leti je vzrastel ob Šolskem domu 
—• S. Gregorčičev dom, na grobu pri Svetem 
Lovrencu spomenik in v rojstni hiši pesniko-
vi je zableščala spominska plošča — vse v ne-
mali meri po prizadevanju profesorja Ivan-
čiča. Isto leto je uredil tudi četrti zvezek Gre-
gorčičevih Poezij, ki jim je napisal Fr. Ks. 
Meško le uvod, kar vem po sporočilu t rav-
natelja Andreja Ipavca. kateremu je Ivančič 
to sam povedal. 

Tudi peti zvezek je pripravljal, a izdaja 
se je zavlekla — prišla je vojna in Ivančič 
se je umaknil v Ljubljano z Gregorčičevo za-
puščino in z njo se je vrnil po zlomu tudi v 
Gorico, kjer je poslej živel najtežje dni svo-
jega življenja, a vendar še vedno mislil na 
izdajo zadnjega zvezka Gregorčičevih pesmi. 
Mislil je, a izdal jih ni, pač pa jih je izza leta 
1924. priobčeval v koledarjih Goriške matice. 
V onem za 1. 1926. se je spomnil z vsero 
prijateljskim ognjeni dvajsetletnice pesnikove 
smrti, kar je pravi panegirik in apologija S. 
Gregorčiča v času Mahničevegn boja. 

Tri goriške gimnazijske generacije je 
vzgojil šolnik Ivančič in menim, da ga ni, ki 
se ne bi z veseljem in hvaležnostjo spominjal 
svojega profesorja latinščine in grščine, ki je 
odšel z vladiko Sedejem 28. novembra 1931 
za svojimi rojaki Simonom Rutarjem. Andre-
jem Krngljem, obema Gregorčičema in še to-
likimi drugimi vrstniki, kateri so posvetili 
svoje življenje našemu narodu na Goriškem. 


